

Процесс антисоветского „право-троцкистского блока“

Дневник утреннего и вечернего заседания суда 2 марта

На утреннем заседании Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР 2-го марта допрашивался подсудимый Бессонов.

Бессонов в прошлом эсер. В партии эсеров он состоял по 1918 год. На вопрос прокурора тов. Вышинского об отношении Бессонова к Октябрьской революции, Бессонов отвечает „Вместе с другими эсерами я не принимал Октябрьской революции“. На путь шпионской троцкистской деятельности Бессонов, по его словам, вступил в 1931 году, работая в Берлинском торгпредстве СССР. Суд выясняет, что через Бессонова враг народа троцкист Пятаков пересылал письма и деньги Троцкому.

Тов. Вышинский спрашивает—что это были за деньги? Бессонов. Это были деньги советского государства.

Вышинский. Выходит так, что Пятаков крал государственные деньги и направлял эти деньги на помощь троцкистской организации?

Бессонов. Да, совершенно верно.

Вышинский. А вы ему помогли в этом деле?

Бессонов. Да.

Бессонов показывает далее, что он в 1933 году организовал за границей встречу подсудимого Крестинского с Троцким.

Кроме того, подсудимый Бессонов в 1934 году ездил сам в Париж на свидание с Троцким. На вопрос тов. Вышинского, какой характер носила эта встреча и какие Троцкий давал подсудимому директивы, последний показал:

Бессонов. Троцкий говорил, что троцкистам в СССР может быть обеспечена серьезная помощь со стороны Германии. И мы не должны останавливаться перед тем, чтобы пойти на широкие территориальные уступки.

Мы пойдем на уступку Украины,—говорил Троцкий,—учтите это в своей работе и в своих разговорах с немцами и я напишу об этом еще и Пятакову и Крестинскому. Дальше он остановился на вопросах, связанных с работой троцкистских организаций в Советском Союзе, и при этом подчеркнул, что в обстановке назревающей неизбежной войны, единственно возможной формой прихода троцкистов к власти, является поражение Советского Союза в этой войне.

Затем он с особой силой подчеркнул вопрос о необходимости обострения са-

мых крайних террористических методов борьбы. Он сказал о том, что было бы непростительным жеманством, если бы мы, его сторонники в Советском Союзе, не пришли сейчас к прямому уничтожению и устранению Сталина и всех его ближайших сторонников.

Неожиданно для меня он остановился в этой связи на Максиме Горьком, характеризуя роль Максима Горького, как совершенно исключительную в смысле его влияния не только в Советском Союзе, но прежде всего и раньше всего за границей, указывая на его чрезвычайную близость к Сталину и на то, что высказывания Максима Горького самым определенным образом отталкивают многих сторонников Троцкого из европейской интеллигенции от него, приближая их к позиции руководства партии. Он прямо мне сказал о необходимости устранить Горького, сказал о необходимости физического уничтожения Горького во что бы то ни стало. Такова была директива.

Вечернее заседание Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР 2-го марта начинается с допроса подсудимого Гринько, одного из видных участников „право-троцкистского блока“, агента фашистской разведки, вредителя в области финансов Советского Союза.

Полностью подтверждая свои показания, данные им на предварительном следствии, Гринько признает, что он совершил ряд тяжчайших преступлений против СССР.

Гринько признает, что он на протяжении ряда лет вел скрытую активную борьбу против советской власти вместе с Шумским и другими, принимал участие в организации повстанческих отрядов, а также в переброске на территории советской страны диверсантов, петлюровских эмиссаров и оружия для них. И после того, как националистическая организация была раскрыта, Гринько не прекращал своей предательской работы. Он связался с вражеской разведкой. Как показывает Гринько, в 1935 году он вступил по предложению Любченко в создающуюся ранее на Украине национал-фашистскую организацию.

Украинские национал-фашисты поставили своей задачей организацию вооруженной интервенции фашистских государств

против Советского Союза. В этих целях украинские национал-фашисты связались с „право-троцкистским блоком“, с военными заговорщиками Тухачевским и другими. В это же время Гринько устанавливает связь, по его выражению с „влиятельными кругами“ одного из враждебных Советскому Союзу государств. Посредником являлся Крестинский.

Гринько был связан с виднейшими заправилами антисоветского „право-троцкистского блока“ Гамарником, Рыковым, Пятаковым. Главной ставкой блока, показывает Гринько, была ставка на интервенцию фашистских агрессоров.

Рядом вопросов государственного обвинителя тов. Вышинский выясняет террористическую деятельность „право-троцкистского блока“. Эта преступная деятельность по признанию Гринько, была одной из основных задач заговорщической организации, орудовавшей по директиве врага народа Троцкого.

— Намечалось убрать Ежова,—показывает Гринько.

— Что значит убрать? — спрашивает государственный обвинитель.

— Убрать, это значит убить,—отвечает Гринько. И дальше он рассказывает суду о том, каких исполнителей „право-троцкистский блок“ подбирает для этого чудовищного дела.

Гринько далее показывает, как он по заданию „право-троцкистского блока“ осуществлял вредительство в области финансового хозяйства и товарооборота. Искривление налоговой политики, направленное против интересов трудящихся, ослабление финансового контроля, подрыв капитального строительства, неправильное финансирование сельского хозяйства, неправильное планирование товарооборота, издевательство над населением—такова преступная работа, осуществлявшаяся этими презренными врагами народа.

* * *

В 8 часов 30 минут вечера начинается допрос подсудимого Чернова. В прошлом меньшевик, Чернов вступил в коммунистическую партию, как он сам заявляет формально. Чернов признает, что он вел активную борьбу с партией и советской властью. В 1928 году он вступил в контрреволюционную организацию правых, получая от Рыкова указания, как

ему действовать, чтобы озлобить середняка против советской власти, сеять недовольство среди крестьян.

В 1928 году, когда подсудимый Чернов собрался выехать за границу на лечение, Рыков дал ему задание связаться в Берлине с Даном, просить последнего поднять общественное мнение капиталистических стран против Советского Союза, добиться через лидеров второго интернационала усиления враждебного отношения к Советскому Союзу, заручиться их поддержкой в случае захвата власти в стране „право-троцкистским блоком“. В этой беседе Рыкова с Черновым принимал участие Томский. И Рыков и Томский требовали от Чернова, чтобы Чернов прямо заявил Дану, что если „право-троцкистский блок“ придет к власти, то он пойдет не только на соглашение экономического порядка с буржуазными странами, но и на территориальные уступки. Рыков поручает Чернову дать в буржуазную печать тенденциозное сообщение, рисующее в искаженном виде советскую действительность.

Вышинский (Рыкову). Вы дали поручение Чернову связаться в Берлине с Даном?

Рыков. Да.

И далее в ответ на вопросы прокурора тов. Вышинского подсудимый Рыков сообщает, что он систематически снабжал меньшевистской „социалистической вестник“ материалами, направленными против Советского Союза.

Чернов далее говорит о том, что выполнил поручение Рыкова и вступил в переговоры с Даном.

Вышинский. Обвиняемый Рыков, Чернов передавал вам, что он выполнил ваше поручение?

Рыков. Подтверждаю. Чернов поручение выполнил.

* * *

На утреннем заседании Военной Коллегии Верховного Суда СССР 3-го марта первым допрашивается подсудимый Иванов. Опытный провокатор царской охранки, в последствии шпион английской разведки, Иванов признает, что был одним из активных участников подпольного

Из показания подсудимого Чернова далее выясняется, что во время пребывания Чернова в Берлине он был завербован немецкой разведкой. Чернов возвращается в Советский Союз шпионом кличкой „Рейнольд“.

Через некоторое время в Москве Чернову явился немецкий журналист Пауль Шеффер и потребовал от него шпионские сведения о запасах промышленных товаров, о ходе хлебозаготовок и т. д. Шпион Чернов все эти сведения передал немецкой разведке.

Из дальнейших показаний Чернова видно, что он по заданию немецкой разведки и „право-троцкистского блока“ гнил и заражал хлеб. Чернов показывает на суде, как он организовывал свои преступные действия в сельском хозяйстве, как по его заданию прививали чуму скоту, вырезали племенных производителей, по заданиям обвиняемого Чернова было погублено несколько десятков тысяч свиней.

Вышинский. А не помните ли вы, сколько за это получили от немецкой разведки?

Чернов. Около 30 тысяч немецких марок и 150.000 советскими рублями.

Как показывает Чернов, Рыков при каждой встрече с ним требовал усиления диверсионной и вредительской деятельности в сельском хозяйстве.

Вышинский (Рыкову). Согласны ли вы с оценкой вашей связи с Черновым, данной обвиняемым Черновым?

Рыков. Да, то что говорит Чернов совпадает с теми установками, которые я ему давал.

Вышинский (Чернову). Таких, как Рыков у вас было много руководителей?

Чернов. Кроме Рыкова и немецкой разведки—никого.

После допроса обвиняемого Чернова вечернее заседание закрывается.

Дневник утреннего заседания 3-го марта

На утреннем заседании антисоветского „право-троцкистского блока“. Иванов показывает, что он еще в 1911 году стал платным агентом жандармского управления в Туле, „воспитывался“ под руководством ротмистра Маматкази-

на.

Окончание на 2-й странице

Дневник утреннего заседания 3 марта

(Окончание)

Так началась „политическая деятельность“ подсудимого Иванова.

Прокурор тов. Вышинский ставит подсудимому ряд вопросов о том, каким образом проник он в большевистскую партию. Иванов признает, что он это сделал по указанию жандармского подполковника Колоколкина в 1915 году.

Из дальнейшего допроса выясняется, что после революции Иванов сделал все для того, чтобы найти враждебные силы для борьбы с советской властью. По собственному своему выражению, Иванов, как ворон, летящий на запах падали, примыкал ко всяким враждебным группам.

Иванов показывает, как „левые“ коммунисты в 1918 году замыслили убийство Ленина, как его связь с Бухариным продолжала укрепляться с каждым днем. В 1928 году, когда Иванов работал на Северном Кавказе, Бухарин дал ему директиву—организовать там подпольную группу правых, вызвать там кулацкое восстание. Но когда план кулацкого восстания провалился и Иванов переехал в Северный край, Бухарин по словам Иванова, дает новую установку—готовить поражение советской власти в случае нападения интервентов, развернуть диверсионную и вредительскую работу, организовать террористические группы и, наконец, осуществляют шпионаж в пользу иностранного государства. Иванов подтверждает, что Бухарин дал ему наставления о том, как обслуживать английскую разведку.

Иванов рассказывает далее суду, что Бухарин „намечал“ в будущем сдачу лесопильных заводов в концессию англичанам, а новые лесопильные заводы, построенные советской властью „намечал“ отдать в счет погашения царских долгов. Это были планы на будущее. Но в порядке „аванса“ предатели и изменники из „право-троцкистского блока“ продавали на миллионы рублей англий-

ской буржуазии наиболее высококачественный лес по сниженным ценам.

Вышинский. Воспитание у вас совершенно определенное. Начали вы свое политическое воспитание под руководством ротмистра Тульской охраны Маматкина, а закончили—под руководством Бухарина и Рыкова. Так я Вас понимаю?

Иванов. Правильно...

После перерыва начинается допрос подсудимого Зубарева, одного из активных участников „право-троцкистского блока“, агента царской охраны, фашистского шпиона. Зубарев полностью подтверждает свои показания, данные им на предварительном следствии.

Зубарев рассказывает о своей вредительской, диверсионной работе на Урале, а затем в Наркомземе СССР и РСФСР. Одновременно он состоял шпионом фашистской разведки одного из иностранных государств и периодически давал туда секретные сведения. В Наркомземе Зубарев организовывал террористические группы и сам являлся их активным участником. По его приказанию им подготовлялось покушение на товарища Молотова.

Отвечая на вопросы тов. Вышинского, Зубарев далее признает свою провокаторскую деятельность, как агента царской полиции.

По просьбе государственного обвинителя тов. Вышинского суд допросил в качестве свидетеля бывшего полицейского пристава города Котельнич Васильева, который завербовал в 1908 году Зубарева в число агентов царской охраны, при чем „трудностей“ больших не встречал. Больше того, сам Зубарев придумал для себя кличку „Василий“!

Дважды Васильев передавал Зубареву по 30 рублей за провокаторскую работу.

После допроса обвиняемого Зубарева дневное заседание закрывается.

ТАСС

Новиков должен ответить

Умел удж понда да жульничество понда приёмщик Новиков А. П. не этир-ни чаккислис удж вывсаян. Эни Новиков уджал приёмщикэн Велвинскэй лесопунктын. Аслас жульничествсэн сия керэ недомольство уджалисез коласын. Приёмка вылын Но-

виков обмеривайте уджалисезас. Каждэй керись сия чинтэ 2—3 сантиметра.

Мийэ корам администрациясынь проверитны Новиковлис уджсэ да привлечитны сийэ ответственностьэ.

3 вэркералис

РСФСР Верховный орган'ез бэрийэммеэ одзын

Кудымкарын март 4 лунэ чулалис агитаторрезлэн городскэй собраннэ. Собраннэ вылын выступайтисэ ёртт'ез—агитаторрез отмечайтисэ ыджит политическэй активность йылис, кэда вэли адзывлытэма проявитэм коми народлэн СССР Верховный Совет бэрийэммеэ коста.

Агитаторрез отметитисэ, што СССР Верховный Совет бэрийэммеэ кежэ массаез коласын вэлинуэтэм ыджит агитационнэй удж, што етэ опьтсэ колэ босыны и эни,—РСФСР Верховный Совет бэрийэммеэ одзын.

Собраннэ вылын вэлиразвернитэм большевистскэй критика. Критикуйтчис партиялэн районнэй комитет и окружнэй печать. Агитаторрез отмечайтисэ, што СССР Верховный Совет бэрийэммеэ бэрсаян лоис перерыв агитационнэй уджын, што районнэй да окружнэй газетт'ез бэрийэммеэ йылис гижэны еше йетша. Выступайтисез отме ч а й т и с э сідз-жэ, што йетша ем нагляднэй агитация, кыдз плакатт'ез, лозунггез и сідз оэд.

Собраннэ вылын вэлисэ отметитэма с'етшэм не-

достатоккез, кыдз ошибкаез бэрийэммеэ кузя списоккез оформленнэ. Вэлисэ фактт'ез, кэр этік морт сюрліс куимисян, а мукэдыс ез сюрлэ совсем.

Собраннэ вылын агитаторрезэн недостатокез отмечитэм бэрсаян, наметитисэ конкретнэй мероприятияез, кэдня бы сетисэ бур, положительнэй результат'ез агитационнэй уджын. Агитаторрез март 5 лунсаян включитчэны был лунсаян агитационнэй уджэ, закреплитчэны определеннэй участоккез, кружоккезэ.

Издевайтчэны асланыс челядь вылын

Челядь миян будущность... токо е та этік вежэртэмыс обяывайтэ миянэс заботливэя относитчэны челядьэс воспитаннэ дынэ, сохранитны нылис здоровьё да олэм.

Но не сідз видзэтэны отдельнэй айез да мамез асланыс челядь дынэ. Босытам пример—Велвинскэй лесотрак-

торнэй базаись трактористэс Хромцов Федорэс да сылис инькаэс Хромцова Мария Димитриевнаэс. Ена кык мортыс, бездушнэй айыс да мамыс, асланыс челядь дынэ относитчэны издевательскэй. Вартлэны нийэ, кыдз сюрэс. Вартлэмсаян Феняэс был сэн-ни искалечитисэ, сия буржыка оз-ни вермы

ветлэтны. Если кэр пондасэ байтны нылэ ета йылис соседд'ез, то отвечайтэны: „тиянлэ миян дынэдэ не дело“, а Хромцова нельки видэ нийэ нецензурнэй кыввезэн.

Мийэ корам, медбы ена кык бездушниккэат примитисэ мераез.

Соседкаез

Буржыка уджавны челядькэт

Ошибскэй небыдса шэрэт школяись пионерработник да велэтисэ И. С. Петров пионеррезкэт оз уджав совсем. Вэна вэв этік пионерскэй сбор, пионеррез ветлэтэны галстуккэзтэг.

Кэр велэтчисез пондисэ лэсьэтчэны Гэрд Армия XX годовщина лун кежэ, то сідз-жэ ез нуэт ныкэт некытшэм удж. Пионеррезэс бэбэтисэ локны 4 часын луннас, а ачыс ез лок. Сыбэрын бэра корис рытнас 8

часын, но ачыс сідз-жэ ез лок.

Мийэ пионеррез корам, медбы Петров миянкэт уджалис буржыка.

Сідз-жэ умэля уджалэ пионерработник Кудымов С. Е. В-Иньвенскэй небыдса шэрэт школяись. Пионеррез коласын оз нуэт некытшэм удж, а токо пируйтэ да л'обтэ дракаез.

Миянлэ етшэм пионерработниккезэ оз ков.

Пионеррез

Туй керан план оз тырт

Сервинскэй колхозись мэдэдз бригадась бригадир Долдин Ф. Д. тормозит туй керан план тыртэмн. Сылэ колэ кыскавын галэ 77 км, февраль 24-эт лунэдз кыскалэмась токо 4 км.

Колхозись правленнэ бригадиррезкэт оз принимайт некытшэм мераез, мийсаян и удж оз выполняйтчы.

Доротдел

Верно-ли керэ Четин?

Декабрь месяцэ ме гижы окружнэй газетэз заметка Четин удж йылис. Заметкаын ме укажиті недостатоккез Крохалевакэй базы. Ета йылис тэдис мехлесопунктись начальник Четин. Сылэ тыдалэ ез гленичты уджалисьлэн критикас. Сия пондис менэ травитны, издевайтчэны ме вылын.

Декабрь 28 лунэ, общэй собраннэ вылын Четин менэ шуис народлэн врагэн. Медбы ме ег вермы тыртны ассим вэркералан нормаез, менэ сувтэтисэ вырубкаез вылэ. Но ме уджала да тырта ассим нормаез и вырубкаез вылын. Стахановскэй месячникэ ме босытис ас вылам обязательство кераны 280 фесметра вэр. Февраль 25 лун кежэ ме кералі-ни 220 фесметр. Март 5 лун кежэ ассим обязательство ме тырта.

Кылов Ал-др Ильич

Заём понда взноссез оз вештэ

В-Иньвинскэй сельсоветись Левинскэй колхозись колхозниккез заём вылэ гижылысэ 400 руб вылэ, а вештисэ токо 15 процент вылэ.

Ета об'ясняйтчэ сыэн, што заём сьэрти уполномочен-

нэй Мысов Ал. Дан. оз нуэт некытшэм удж подписчиккез коласын. Сия ачыс ешабу быдсэн вежэртэм заёмлис значеннэ.

Сельсоветись председател Попов умэля руководитэ ета уджэн.

Варанкин

ПОПРАВКА

В газете „По ленинскому пути“ от 4 марта 1938 года № 38 плане посевов яровых и озимых культур на 1938 год по колхозам допущены следующие неточности:

Напечатано Следует читать

Посевов по колхозам

Косинского района

а) ячмень 935 735

б) ячмень нет 1

в) силосные 16 15

2. По Кочевскому району

а) овощи 24 74

3. По Юрлинскому МТС

а) ячмень 250 750

4. По Кудымкарской МТС

а) лен 230 730

5. По Москвинской МТС

а) ячмень 200 900

б) корнеплоды 156 166

6. Колхозы вне МТС

Кудымкар. р-на

а) ячмень 37 837

б) всего зерн. 6479 6497

При доведении плана до колхозов указанные исправления необходимо учесть.

Зав. ОкрЗО Чудинов

Агроном Голубев

Врид. отв. ред. А. КУЗНЕЦОВ.

С Б Я В Л Е Н И Е

Для Кудымкарского комбината Заготзерно требуются вне ограниченном количестве коновозчики по вывозке зерна на станцию Менделеево со складов Кудымкара и Ракшино, тара при отправке заготовочная. Расчет за возку 1—22 копейки за тонну километр.

Дирекция

Утерянные воинские билеты на имена Бражкина Алексея Ивановича и Бражкина Матвея Васильевича считать не действительными.